

中華同心温暖工程基金會

簡 報

第 17 期 (总第 17 期)

中华同心温暖工程基金会行政部编

2012 年 3 月 5 日

同心温暖工程国家通用语言培训项目在 新疆生产建设兵团启动实施

2月26日,新疆生产建设兵团同心温暖工程国家通用语言培训项目启动仪式在农三师图木舒克市举行。中华职教社副总干事、中华同心温暖工程基金会副秘书长韩晓光,新疆生产建设兵团党委副秘书长阿不力孜·尼亚孜出席启动仪式并讲话。新疆生产建设兵团党委统战部副部长武强,兵团教育局副局长黎兴平,农一师阿拉尔市市委常委、副政委、师市党委统战部部长库来西·沙吾提,农三师图木舒克市市委常委、副政委、师市党委统战部部长艾斯盖·卡德尔,农十四师市委常委、副政委、师党委统战部部长穆坦里甫·买托乎地,图木舒克市副市长张帆等出席启动仪式。

启动仪式上,韩晓光发表了讲话。他说,五十多年来,兵团广

大职工群众在两大沙漠和边境沿线英勇奋斗、屯垦戍边，逐步夯实了兵团经济发展的物质基础，形成了“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”的兵团精神，为加快新疆经济、社会发展、促进民族团结、巩固祖国边防、维护祖国统一做出了特殊的贡献。这里值得一提的是，通过 2007 年温暖工程“双百计划”的实施，我们了解了兵团光荣的历史和所承担的艰巨使命，我们对一代代兵团人的奉献精神表示深深的敬意。我们更加感到，在兵团系统实施温暖工程，是一件具有高度政治意义、社会意义和实际资助绩效的事情。

他说，为落实中央新疆工作座谈会会议精神，满足少数民族青年学习国家通用语言文字的愿望，中华职教社自 2010 年 11 月起在新疆实施通用语言培训项目。项目以国家通用语言培训为切入点，紧密结合职业技能培训，帮助少数民族青年掌握国家通用语言和一技之长，从而达到转移就业、脱贫致富的目的。目前，项目已经扩展到新疆 7 个地州 19 个县市，共举办了 95 期培训班，已经有近万名少数民族青年顺利完成培训，奔赴就业岗位。科学的培训模式、良好的培训效果使得国家通用语言培训深受项目县地方党委、政府的高度认可，受到广大少数民族群众的热烈欢迎。

他说，在了解到语言障碍同样是制约兵团一些少数民族职工脱贫致富、影响团场发展的重要因素后，为进一步发挥温暖工程效应，中华职教社决定在兵团实施国家通用语言培训项目。长期以来，兵团党委对职工培训工作很重视，兵团系统开展培训工作的基础好，方法多，热情高。2007 年“双百计划”的成功实施，也为开展国家通用语言培训奠定了一定工作基础。相信国家通用语言培训项目的实施，将有效地提高兵团少数民族职工队伍的整体素质，增加职工收入，增强戍边实力，使兵团更好地发挥推动改革发展、促进社会

进步的建设大军作用，更好地发挥增进民族团结、维护社会稳定的中流砥柱作用，更好地发挥巩固西北边防、维护祖国统一的铜墙铁壁作用，更好地履行党中央赋予的屯垦戍边的历史使命。

为组织好项目实施，他提出四点要求：一是希望农一师、农三师、农十四师各级领导能够积极扩大宣传、做好项目监管，使有需要的群众尽快参加到国家通用语言培训项目中来。要切实加强领导，严格监管，务求实效。要在兵团党委统战部协调指导下，建立健全有效的领导体制和工作机制，共同做好督促检查及各项服务工作；二是希望把语言培训和技能培训结合起来，以市场需求为导向，紧紧围绕提高就业技能，科学设置培训课程，精心编制培训方案，坚持培训与就业相结合，增强培训的针对性和时效性，提高培训的质量和效益；三是善于总结经验，不断改进工作。国家通用语言培训项目是温暖工程的新探索，其管理制度和项目模式还需要在实践中成熟和完善。希望大家在项目的实施过程中，不断总结经验，并通过调查研究，及时发现问题，提出建设性的意见和建议，争取把这个项目做成温暖工程的一个品牌项目，为兵团经济社会发展和人民富裕幸福提供智力支持；四是希望广大学员珍惜此次培训机会，集中精力学习，通过培训真正达到提高素质、掌握技能的目的。同时，希望学员通过掌握国家通用语言文字，了解源远流长的中华文明和“三个离不开”的民族关系，加深对祖国的热爱，为国家繁荣富强和中华民族伟大复兴做出应有的贡献。

仪式上，阿不力孜·尼亚孜对中华职教社继开展温暖工程“双百计划”以来，又一次对兵团的无私援助和支持表示衷心的感谢。他说，2007年中华职教社在兵团14个师的50个团场实施了温暖工程“双百计划”，资助资金700余万元，培训职工33284名，提高了

农牧职工的素质，为增强兵团屯垦戍边的实力做出了贡献，受到了广大职工群众的欢迎。这次中华职教社开展的国家通用语言培训项目能够帮助少数民族青年掌握国家通用语言，兼顾培训就业技能，对提高少数民族职工群众素质，推动少数民族农业富余劳动力转移就业具有重要的意义。这个项目是造就新型人才的一件善事，是推动兵团事业发展的一个义举，也是一项民心工程。

他表示，兵团党委高度重视同心温暖工程国家通用语言培训项目的实施，大家一定要提高认识，增强责任感，努力把这一实事做好。他要求，实施项目的师市党委统战部和相关部门要加强领导和协调，统筹安排，密切配合，认真组织，形成合力，把这项“民心工程”组织好、落实好，让广大群众感受到党、政府的温暖。特别是，劳动和社会保障部门要做好语言培训后的技能培训工作，积极为学员提供就业平台和岗位，解决好就业问题，使语言培训的效果最大化，真正体现学用结合，创造出兵团实施国家通用语言培训的经验。

学员代表帕尔哈提·卡尔曼在发言中说，非常感谢中央统战部、中华职教社给维吾尔族学员创造这么好的条件来学习国家通用语言。他表态说，全体学员将倍加珍惜这次学习培训机会，刻苦学习，以优异的成绩回报党和国家的关怀。

中华职教社将在新疆生产建设兵团的农一师、农三师图木舒克市和农十四师皮山农场实施同心温暖工程国家通用语言培训项目。2012年，将有1500名维吾尔族青年通过参加培训，掌握国家通用语言和一项职业技能实现就业，达到脱贫致富的目的。